



湖南日报报业集团主办
 华声在线: www.voc.com.cn
 邮发代号: 41-118
 本报地址:
 长沙市开福区湘江中路一段52号
 邮编: 410008

封面编辑/戴岸松
 封面美编/刘迎
 封面图编/覃翊
 封面校对/李辉



微议

“高考年年都可以，但爸爸只有一个。”

去年，重庆的王德华被确诊为急性髓系白血病，一直隐瞒着读高三的儿子王泽源。但最后，只有儿子骨髓配型适合，而骨髓移植时间恰是高考体检时间。泽源毅然放弃体检，等于放弃今年高考。

王：赞一个，这才是符合人性的表现。

海边：尽孝是中华民族的传统美德，好人一生平安！

小苹果：有关方面能否开一下“方便之门”，重新为孩子安排高考体检呢？

换签：好孩子！其实这是你应该做的，这也是一份合格的高考答卷。

视点

免费的凤凰古城更加别开生面

4月10日起，凤凰古城正式在景区暂停查验以往需148元的入城门票，这就意味着，以后，游客走在古城的青石板路、逛逛沱江，只要不进古城内的景点，便可以免费进城。当天，凤凰古城便迎来了客流的高峰。

凤凰古城暂停“一票制”，一开始有些方面其实是拒绝的，经过征集民意之后，赞成的意见占了多数，这才有了“暂停”。其实，拒绝有拒绝的原因，赞成有赞成的理由，至于“暂停”是否可以一直停下去，不仅要看民意，也还要看实施后的具体效果如何。从目前的反应来看，暂停“一票制”是有望实现多赢的局面。

首先，“一票制”既面临着合

理性的拷问，又直接压抑了游客的消费需求。凤凰古城的青石板路，沱江两岸的自然与人文风貌，都是公共资源，不属于某个人或者某个机构、单位，实际上是没有充分理由拦路收费的。一进门就被收费，游客对凤凰古城的第一印象也会不好，心里不爽，就不能愉快地玩耍，相应地也会降低在其他方面的消费开支，甚至提早结束旅程。就像专家说的那样，“大门票制”会使古城的客源结构发生变化，观光游客增加，度假人数减少，度假休闲业态发育受到影响。

而如今，“一票制”暂停，凤凰古城的旅游景象顿时别开生面。4月10日，非节非假，仅仅因

为暂停“一票制”，当地就迎来了一个旅游小高峰。当地的客栈一反生意冷清常态，其客满程度只有春节时可比，而商户更是忙得“顾不上吃饭”。这一方面表明“一票制”暂停给当地旅游业带来了立竿见影的生机，另一方面也折射出“一票制”或曾将多少旅游需求和商机压制在凤凰古城之外。如果说旅游发展链很长，包括了吃、住、玩各个方面，那么形象一点来说，“一票制”就像在这条旅游发展链的头部打上了一个令人窒息的“死结”，越早解开越好。由此而言，仅仅盯着一点门票收入，是舍本逐末，得不偿失。

或许也有人担心，突如其来

的游客爆棚，会导致当地旅游超载，旅游市场失序。这种担心，其根源还在“暂停”。游客顾虑“暂停”或也有被取消的可能，就会争先恐后地抢在这一时点拥挤于古城。而如果永久取消“一票制”，免费进古城成为常态，游客就会分散均衡地进入古城，不至于当地旅游业忽冷忽热，大起大落。而这也有助于客源结构从观光到度假休闲的改善升级，长期来看，对于景点的门票收入增长也大有裨益。

所以，凤凰古城跳出收费的“围城”，走向免费的开放，终将赢得一个多赢的、健康的旅游业态，各方面没有理由不“风物长宜放眼量”。■本报评论员 赵强

来论

学校没有罚款权是必须重申的常识

“上课答错题罚10元，挂科三门以上罚100元，上课(自习)期间接听电话罚款10元……”陕西商洛职业技术学院的这些规定，让很多学生直呼“像抢钱”。对此校方表示，“以罚代教”的方式明显不对，将责令整改并作出处理。(4月11日《华商报》)

罚款涉及对公民财产的剥夺，兹事体大，什么行为该被罚款，以及由谁来进行罚款，只能由法律作出规定。换言之，罚款是一种法律处罚措施，只能针对违法行为，而不能针对违纪违规行为。就处罚种类而言，罚

款属于行政处罚的性质，我国《行政处罚法》第15条规定：“行政处罚由具有行政处罚权的行政机关在法定职权范围内实施。”第17条规定：“法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织可以在法定授权范围内实施行政处罚。”可见，只有国家行政机关和经授权的管理公共事务的组织，才具有行政主体资格，才拥有行政处罚权。学校是事业单位，当然没有行政处罚权，所以没有权力对学生进行罚款，当然无权对教职工进行罚款。

学校没有罚款的权力，这是必须重申的法律常识。实际上，不只是学校，严格来说，任何单位都无权对内部人员进行罚款，即单位内部管理不能采用罚款手段。遗憾的是，现实中，很多企业动辄对违反规章制度员工进行罚款，不少学校动辄对违反纪律的学生进行罚款，还有政府部门对违反政纪的公务员进行罚款，以至于人们对此习以为常、积非成是。在依法治国的时代背景下，这些错误做法该从根本上加以纠正了。 ■晏扬

及时语

“全社会经常参加足球运动的人数超过5000万人。”

——《中国足球中长期发展规划(2016—2050年)》于日前发布并下发各地方政府组织实施，规划提出努力实现中国足球保基本、强基层、打基础的发展目标。

“中国经济改革和创新是马拉松，而非百米冲刺。”

——国家统计局中国经济景气监测中心副主任潘建成日前刊文称，我们都没必要对中国经济过度担忧，而应该充满信心。

省公务员考试降温，15人争1个岗位

报考人数近年来首次跌破10万 4月23日开始笔试

本报4月11日讯 今天下午，记者从省公务员局获悉，2016年湖南省公务员考试报名确认阶段结束，今年湖南省公务员考试在“人气”上有所降温，报考人数出现下降，近年来首次跌破10万，考生报考更趋理性。

省公务员局透露，2016年，全省共计划招考公务员7080名，其中省直党政群机关(含省垂直管理单位)876名、市县乡党政群机关4577名、法院系统674名、检察院系统433名、选调生520名。目前参加2016年湖南省公务员招录笔试的考生人数不到10万。相比去年的11.5万余人和前年的10.9万人，今年湖南省公务员考试在“人气”上有所降温。

“省直职位中竞争比超过100的很少。”省公务员局相关工作人员介绍，省直职位中，仅有省财政厅、省教育厅、省人民政府外事侨务办公室、省新闻出版广电局4个单位的5个职位竞争比大于100，其中，省新闻出版广电局的对外交流与合作职位竞争最为激烈，竞争比为262:1。“从全省职位的考录比情况看，今年大约是平均15个人竞争1个职位。与去年持平，但小于2014年的16.87:1。”

根据考试安排，4月23日开始，将组织考生笔试。省公务员局提醒：笔试之前，考生须于4月18日9:00至4月22日17:00，在报名确认网站自行下载并打印准考证。 ■记者于振宇



凤凰暂停“收票” 游客大增

凤凰古城围城验票卡点已撤除，游客在城内游玩。自4月10日起，凤凰古城将暂停围城设卡验票方式，保留古城景点验票方式。10日当天，当地迎来旅游小高峰。 麻正规 麻煜新 摄影报道

我省首次发布知识产权重点研究方向

本报4月11日讯 今天在中南大学举行的省知识产权研究院工作会议上，发布了2016年湖南省知识产权重点研究方向。这是湖南首次向社会发布知识产权重点研究方向。

首批发布的重点研究方向有6个，分别为湖南知识产权强省建设政策法规研究、湖南省知识产权综合管理体制深化改革研究、湖南省知识产权激励和评价机制研

究、湖南省知识产权交易和运营机制研究、湖南省知识产权密集型产业培育研究、湖南省加强知识产权保护研究。据介绍，对各申报单位申报的具体课题，省知识产权研究院将组织专家进行遴选，确定10个左右重点研究课题，纳入我省2016年知识产权战略实施专项项目。 ■记者 胡宇芬 通讯员 何炼红

增加三类投资 减少三类投资 湖南今年重点投资30大工程

本报4月11日讯 今天召开的全省投资暨重点建设工作会议明确，今年我省重点投资30大工程，全年完成固定资产投资3万亿元左右。

适应经济新常态，国家战略所推、区域发展所需、社会民生所求，成为我省扩大有效投资的重点内容和主攻方向。

我省今年的投资方向为：增加功能完善及环境改善型、创新驱动型、需求引领型三大类投资；减少与我省比较优势不匹配的高能耗、高污染、高排放“三高”产业投资，减少政绩工程、面子工程等低质、低效、低满意度的“重复”投资，减少缺市场、缺效益、缺未来的“僵

尸”企业投资；同时，提升产业投资、重点项目投资、民间投资的比重。

今年，我省将重点投资30大工程，1157个重大项目，总投资43914.2亿元，年度计划投资9828.6亿元，全年带动全社会投资3万亿元左右。 ■记者 唐爱平 李伟锋